



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ

Γραφείο Υπουργού

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΕΛΗΦΘΗ ΤΗΝ12/1/18.....

Αρ. Φακ: 18.4.01 (2)

8 Ιανουαρίου 2018

Κύριο

Δώρο Ιωαννίδη

Πρόεδρο Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου

Αθανάσιος Τράιανος

Θέμα: Εκσυγχρονισμός των Δικαστηρίων και βελτίωση του χρόνου απονομής της Δικαιοσύνης

Με την ολοκλήρωση των συναντήσεων μου με Δικηγορικούς Συλλόγους των Επαρχιών και μετά από παράκληση Προέδρων Δικηγορικών Συλλόγων και άλλων δικηγόρων μελών σας, παρακαλώ όπως κοινοποιήσετε την υπό αναφορά επιστολή μου σε όλα τα μέλη του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ώστε να λάβουν γνώση των αλλαγών που έχουν γίνει και ή έχουν προγραμματιστεί στα πλαίσια της πολιτικής για τον εκσυγχρονισμό των Δικαστηρίων και την βελτίωση του χρόνου απονομής της Δικαιοσύνης.

Προτεραιότητα μας παραμένει η συνεργασία εκτελεστικής και δικαστικής εξουσίας, γεγονός το οποίο επιτεύχθηκε για πρώτη φορά, και σε συνεργασία με τον Πρόεδρο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου πετύχαμε να επιφέρουμε σημαντικό αριθμό αλλαγών. Στο πλαίσιο αυτό, με στόχο την ταχύτερη και απρόσκοπτη απονομή της Δικαιοσύνης, καταγράφω καθοριστικά μέτρα που έχουν ληφθεί:



I. Μέτρα για βελτίωση του χρόνου απονομής της δικαιοσύνης

Ενίσχυση της δικαστικής υπηρεσίας και των δικαστικών υπαλλήλων

A. Ενισχύθηκε σημαντικά ο αριθμός των μελών της δικαστικής υπηρεσίας. Από το 2013 μέχρι σήμερα αυξήθηκε ο αριθμός των Δικαστών κατά 18, ενώ στον Προϋπολογισμό του 2018 προβλέπονται 5 νέες θέσεις Προέδρων Επαρχιακών Δικαστηρίων για την σύσταση του Εμπορικού Δικαστηρίου και 3 νέες θέσεις Δικαστών για το Διοικητικό Δικαστήριο Διεθνούς Προστασίας. Πρόσθετα αυξάνεται ο αριθμός των δικαστικών υπαλλήλων με πρόσθετες θέσεις Πρωτοκολλητών και στενογράφων, καθώς και θέσεις Νομικών Λειτουργιών για τη Σχολή Δικαστών και την ολοκλήρωση της Μεταρρύθμισης.

Αποτελεσματικότερος προγραμματισμός δικαστικών εργασιών

B. Επεκτάθηκε το σύστημα στενοτύπησης (από 15 ο αριθμός αυξήθηκε σε 25 στενοτυπηστές με δυνατότητα εξυπηρέτησης μεγαλύτερου αριθμού ακροάσεων σε ποινικές και αστικές υποθέσεις), έγιναν τροποποιήσεις στον περί Δικαστηρίων Νόμο με την ανακατανομή της καθ' ύλην δικαιοδοσίας, ώστε να γίνεται καλύτερη διαχείριση του δικαστικού χρόνου σε σχέση με το είδος των υποθέσεων, και στην Ποινική και στην Πολιτική Δικονομία για καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και αποτελεσματικότερο προγραμματισμό των δικαστικών εργασιών. Επίσης, επισημαίνω τις οριστικές ρυθμίσεις στον περί Παραγραφής Νόμο, με τις οποίες διασφαλίζεται η ομαλή επάνοδος του συστήματος απονομής της δικαιοσύνης στο καθεστώς παραγραφής.

Βελτίωση του χρόνου εκδίκασης υποθέσεων οικογενειακού δικαίου

Γ. Στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών εξακολουθεί να συζητείται νομοσχέδιο που καταθέσαμε για τροποποίηση του Άρθρου 111 του Συντάγματος, ώστε η σύνθεση του Οικογενειακού Δικαστηρίου στις υποθέσεις διαζυγίου να είναι μονομελής και όχι τριμελής, όπως ισχύει σήμερα, με αποτέλεσμα υπό τις ίδιες συνθήκες να εκδικάζεται ο τριπλάσιος αριθμός



υποθέσεων διαζυγίου και κατά συνέπεια να εξυπηρετείται το σύνολο των υποθέσεων οικογενειακού δικαίου.

Παράλληλα, μετά από ευρεία διαβούλευση, προωθείται σφαιρικός εκσυγχρονισμός του Οικογενειακού Δικαίου με την ετοιμασία οκτώ τροποποιητικών νομοσχεδίων, περιλαμβανομένης της τροποποίησης του περί Οικογενειακών Δικαστηρίων Νόμου, ως αποτέλεσμα της τροποποίησης του Αρθρου 111 του Συντάγματος, και της εκδίκασης των υποθέσεων διαζυγίου Θρησκευτικών Ομάδων από τα Οικογενειακά Δικαστήρια αντί από τα Επαρχιακά Δικαστήρια. Στα νομοσχέδια περιλαμβάνονται ρυθμίσεις που βελτιώνουν και ή περιορίζουν το χρόνο εκδίκασης των οικογενειακών υποθέσεων, όπως είναι η ρύθμιση του χρόνου κατάθεσης των εκθέσεων εμπειρογνωμόνων, καθώς επίσης η δυνατότητα εκδίκασης όλων των αιτήσεων που αφορούν τα ίδια πρόσωπα από τον ίδιο δικαστή. Τα νομοσχέδια αυτά, τελούν υπό νομοτεχνικό έλεγχο.

Οριοθέτηση του δικαιώματος έφεσης επί αποφάσεων σε ενδιάμεσες αιτήσεις

Δ. Σε συνεργασία με το Ανώτατο Δικαστήριο και τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, ετοιμάστηκαν, κατατέθηκαν και ψηφίστηκαν ήδη νέες ρυθμίσεις με τις οποίες οριοθετήθηκε το δικαίωμα έφεσης επί αποφάσεων σε ενδιάμεσες αιτήσεις, κατά τρόπον ώστε, να μην επηρεάζονται τα δικονομικά δικαιώματα των διαδίκων και να επιτυγχάνεται ταχύτερη ολοκλήρωση της πρωτόδικης αστικής δικαιοδοσίας. Ως αποτέλεσμα της υπό αναφορά τροποποίησης, κατά τους αντίστοιχους μήνες Αυγούστου, Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου των ετών 2016 και 2017, ο αριθμός των εφέσεων σε ενδιάμεσες αποφάσεις μειώθηκε στο ήμισυ.

II. Εκτέλεση Δικαστικών Αποφάσεων

Ε. Επίσης, σε συνεργασία με τον Πανκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο ετοιμάστηκε νομοσχέδιο για τροποποίηση του περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμου, το οποίο



τελεί υπό νομοτεχνικό έλεγχο με σκοπό την ενίσχυση της εκτέλεσης αποφάσεων. Ειδικότερα, οι εν λόγω τροποποιήσεις θα διευκολύνουν την εκτέλεση ενταλμάτων κατάσχεσης κινητής περιουσίας και θα καταστήσουν αποτελεσματικότερη τη διαδικασία εκτέλεσης εις χείρας τρίτου. Περαιτέρω, προωθείται η αναθεώρηση των μέτρων και η ενίσχυση της διαδικασίας εκτέλεσης των δικαστικών αποφάσεων, ώστε η εφαρμογή αποτελεσματικών μέτρων εκτέλεσης να γίνεται με πρωτοβουλία και υπό την καθοδήγηση του δικαστή που εξέδωσε την απόφαση και όχι του διαδίκου προς όφελος του οποίου εκδόθηκε η απόφαση.

III. Πρόσβαση στη Δικαιοσύνη

Επέκταση νομικής αρωγής

Στ. Από πέρσι εφαρμόζονται οι νέες ρυθμίσεις του περί Νομικής Αρωγής Νόμου, για την κάλυψη των υποχρεώσεων της Δημοκρατίας από κοινοτικά εργαλεία και ειδικότερα από τις νέες Οδηγίες, με τις οποίες παραχωρείται στους αιτητές διεθνούς προστασίας δικαίωμα να ζητήσουν δωρεάν νομική αρωγή σε υποθέσεις προσφυγής στο Διοικητικό Δικαστήριο.

Ζ. Κατ' εξαίρεση με ό,τι προνοείται στο βασικό νόμο, κατατέθηκε τροποποίηση ώστε να παρέχεται και σε αστικές υποθέσεις, στη βάση αντίστοιχων ρυθμίσεων που εισήχθησαν για τους ενυπόθηκους οφειλέτες, η δυνατότητα δωρεάν νομικής αρωγής και σε κατόχους αξιογράφων πιστωτικών ιδρυμάτων που αποκτήθηκαν τη χρονική περίοδο 2008 μέχρι και το Μάρτιο του 2013, για διευκόλυνση της πρόσβασης τους στη Δικαιοσύνη. Το νομοσχέδιο εξακολουθεί να εκκρεμεί στη Βουλή.

Σύσταση Διοικητικού Δικαστηρίου

Η. Όπως γνωρίζετε, μεγάλη τομή στη δομή της Δικαιοσύνης αποτέλεσε η δημιουργία του Διοικητικού Δικαστηρίου, το οποίο ανέλαβε την εκδίκαση σε πρώτο βαθμό των προσφυγών κατά το Άρθρο 146 του Συντάγματος, με στόχο



την ουσιαστική αποσυμφόρηση του Ανωτάτου Δικαστηρίου, ώστε να επιτυγχάνεται ταχεία απονομή της δικαιοσύνης στη δευτεροβάθμια δικαιοδοσία, και, παράλληλα, ταχεία εκδίκαση των προσφυγών κατά των πράξεων της Διοίκησης.

Ειδικότερα, με τη μεταφορά των προσφυγών σε πρώτο βαθμό από το Ανώτατο Δικαστήριο στο νεοσύστατο Διοικητικό Δικαστήριο επιτυγχάνεται σημαντική βελτίωση του χρόνου εκδίκασης των εφέσεων από το Ανώτατο Δικαστήριο, αφού, σύμφωνα με το πρόγραμμά του, εκδικάζει εφέσεις τρεις βδομάδες το μήνα και σε μονομέλεια μία βδομάδα το μήνα, ενώ στο παρελθόν εκδικάζε τρεις βδομάδες το μήνα μονομέλεια και μόνο μία βδομάδα εκδικάζε εφέσεις.

Το Διοικητικό Δικαστήριο συγκροτήθηκε και άρχισε να λειτουργεί με την έναρξη του έτους 2016. Είναι με ικανοποίηση που σημειώνεται ότι η μέχρι τώρα η λειτουργία του Διοικητικού Δικαστηρίου αξιολογείται πολύ θετικά από όλες τις πλευρές. Το Διοικητικό Δικαστήριο ξεκίνησε τη λειτουργία του με 7.800 περίπου προσφυγές που εκκρεμούσαν στο Ανώτατο Δικαστήριο και με 1.300 υποθέσεις που υπολογίζεται ότι καταχωρούνται κάθε χρόνο. Με σύνθεση πέντε δικαστών, το Δικαστήριο εκδίκασε περίπου 1500 υποθέσεις το χρόνο, ο αριθμός των οποίων αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά, τόσο με την αύξηση του αριθμού των δικαστών σε επτά (από τον περασμένο Ιούλιο), όσο και με τη σύσταση του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας. Ειδικότερα, το Διοικητικό Δικαστήριο Διεθνούς Προστασίας, υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο θα εκδικάζει τις 300 με 400 υποθέσεις αιτητών διεθνούς προστασίας που σήμερα καταχωρούνται στο Διοικητικό Δικαστήριο.

Δημιουργία Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας

Θ. Για να διαφυλαχθεί ο πολύ θετικός αντίκτυπος της λειτουργίας του Διοικητικού Δικαστηρίου αποφασίστηκε και η δημιουργία Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας, με τρεις Δικαστές, που θα αναλάβει την εκδίκαση προσφυγών από αιτητές ασύλου, στον καθορισμένο χρόνο εκδίκασης



και με αρμοδιότητα ελέγχου και της ουσίας, όπως προνοεί το κекτημένο. Το σχετικό νομοσχέδιο έχει ήδη ετοιμασθεί και τελεί υπό νομοτεχνικό έλεγχο.

Ίδρυση Εμπορικού Δικαστηρίου

Ι. Επίσης, υπό νομοτεχνικό έλεγχο τελεί άλλο ένα σημαντικό νομοσχέδιο, το οποίο θα εισαγάγει μια νέα αστική δικαιοδοσία. Το νομοσχέδιο προβλέπει την ίδρυση Εμπορικού Δικαστηρίου, που θα αναλάβει την εκδίκαση, με ταχείες διαδικασίες, μιας σειράς κατηγοριών αστικών υποθέσεων, μεγάλου ύψους επίδικης διαφοράς με έντονο τον εμπορικό χαρακτήρα. Αυτό, πέραν της επίδρασης στην απονομή της Δικαιοσύνης, αναμένεται να συμβάλει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Κύπρου, αλλά και στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων.

Νομοσχέδιο για τη συμμόρφωση με τις αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου

Κ. Τέλος, επισημαίνω την κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων του νομοσχεδίου για τη συμμόρφωση της Διοίκησης στις δικαστικές αποφάσεις που εκδίδονται δυνάμει του Άρθρου 146 του Συντάγματος. Το εν λόγω νομοσχέδιο όχι μόνο θα ενισχύσει τη διαφάνεια και τη λογοδοσία του κράτους άλλα, θα βοηθήσει και στη μείωση του χρόνου απονομής της δικαιοσύνης, αφού δε θα καταχωρούνται πολλαπλές προσφυγές για το ίδιο θέμα και από τα ίδια πρόσωπα, γιατί δεν υπήρξε συμμόρφωση με τις ακυρωτικές αποφάσεις.

Σύσταση Δικαστηρίου Μικρών Διαφορών

Λ. Σημαντική θεωρούμε την πολιτική μας πρόταση για σύσταση δικαστηρίου εκδίκασης Μικρών Διαφορών από Επαρχιακούς Δικαστές, που θα εκδικάζει υποθέσεις των οποίων η αίτηση δεν θα υπερβαίνει τις €10000 (το ανώτατο όριο απαίτησης τελεί υπό συζήτηση), σε διαδικασίες που θα είναι χρονικά συνοπτικές, απλές και με περιορισμένο το κόστος, και η οποία θα μειώσει ουσιαστικά τον δικαστικό χρόνο που απαιτείται σήμερα για την εκδίκαση αντίστοιχων υποθέσεων. Το θέμα επαναξιολογείται, μετά την μη εφαρμογή της



αλλαγής στους Διαδικαστικούς Κανονισμούς, και η μελέτη θα υποβληθεί για συζήτηση και διαβούλευση στον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο.

IV. Μεταρρύθμιση των Δικαστηρίων

Ένα μεγάλο κεφάλαιο που, για πρώτη φορά, απασχολεί την εκτελεστική και δικαστική εξουσία είναι αυτό της μεταρρύθμισης και της αναδιοργάνωσης των Δικαστηρίων.

Κατά το έτος 2016 σε συνεργασία με το Ανώτατο Δικαστήριο αποφασίστηκε στο ψηλότερο επίπεδο, υπό την προεδρία του Προέδρου της Δημοκρατίας, η προώθηση μέτρων για εκσυγχρονισμό και αναδιοργάνωση των Δικαστηρίων. Στο πλαίσιο αυτό συμφωνήθηκε η προώθηση των εισηγήσεων που καταγράφονται στη έκθεση του Ανωτάτου Δικαστηρίου (Ιουνίου 2016) και το Υπουργείο μας ανέλαβε όπως σε συνεργασία με την δικαστική εξουσία να προωθηθούν οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις και εκσυγχρονιστικές αλλαγές. Για τον σκοπό αυτό, έχουν μελετηθεί τα δικαστικά συστήματα διαφόρων χωρών και τελικά κρίθηκε χρήσιμη η επίσκεψη δικαστών και λειτουργών των Υπουργείων Δικαιοσύνης και Οικονομικών στην Ιρλανδία, το δικαστικό σύστημα της οποίας κρίθηκε ότι προσφέρεται για περαιτέρω μελέτη.

Περί το τέλος του έτους 2016, το Ανώτατο Δικαστήριο αιτήθηκε Τεχνική Βοήθεια από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για μεταρρύθμιση των δικαστηρίων. Το αίτημα έγινε αποδεκτό από την Υπηρεσία Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με αποτέλεσμα η τελευταία να αναλάβει ολόκληρο το κόστος για την αμοιβή της ομάδας εμπειρογνομόνων, οι οποίοι θα προβούν στην διεξαγωγή των αναγκαίων μελετών.

Τον Φεβρουάριο του 2017 διορίστηκε από το Ανώτατο Δικαστήριο ο Διευθυντής Μεταρρύθμισης, ώστε να αναλάβει το συντονισμό του έργου και της όλης προσπάθειας μεταρρύθμισης των δικαστηρίων. Ταυτόχρονα, συστάθηκε η Επιτροπή Μεταρρύθμισης των Δικαστηρίων, στην οποία συμμετέχουν



δικαστές, εκπρόσωποι των Υπουργείων Δικαιοσύνης και Οικονομικών και εκπρόσωπος του Παγκυπρίου Δικηγορικού Συλλόγου.

Το έργο της μεταρρύθμισης περιλαμβάνει (α) τη μεταρρύθμιση του Ανωτάτου Δικαστηρίου και των Επαρχιακών Δικαστηρίων, (β) την ίδρυση της Σχολής για επιμόρφωση των Δικαστών, (γ) την αναθεώρηση των Θεσμών Πολιτικής Δικονομίας, (δ) τον καθορισμό των κριτηρίων και της διαδικασίας πρόσληψης και αξιολόγησης των Δικαστών, καθώς επίσης την αναδιάρθρωση του Ανωτάτου Δικαστηρίου με την δημιουργία δευτεροβάθμιου δικαστηρίου και τρίτου βαθμού δικαιοδοσίας.

Γενική μεταρρύθμιση των δικαστηρίων: Το έργο της γενικής μεταρρύθμισης του Ανωτάτου Δικαστηρίου και των Επαρχιακών Δικαστηρίων έχει ήδη ξεκινήσει με την αξιολόγηση και προετοιμασία της μελέτης των εμπειρογνωμόνων, έχουν ήδη υποβληθεί δύο προκαταρκτικές μελέτες και η τελική έκθεση αναμένεται να υποβληθεί περί το τέλος του πρώτου τριμήνου του 2018, ενώ η ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης αναμένεται να συμπληρωθεί σε χρονική περίοδο 12 έως 18 μηνών από την υποβολή της τελικής έκθεσης με τις εισηγήσεις των εμπειρογνωμόνων.

Σύσταση Σχολής Επιμόρφωσης Δικαστών: Μετά από πρωτοβουλία του Υπουργείου μας και σε συνεννόηση με τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, υποβλήθηκε εισήγηση στο Ανώτατο Δικαστήριο για σύσταση σχολής επιμόρφωσης δικαστών και δικηγόρων. Τον Ιούλιο του 2017, το Υπουργικό Συμβούλιο επικύρωσε την απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου για σύσταση της Σχολής Επιμόρφωσης των Δικαστών και τον διορισμό του Διευθυντή Επιμόρφωσης, ο οποίος θα είναι και ο Συντονιστής Μεταρρύθμισης των δικαστηρίων. Για την δομή και λειτουργία της Σχολής έχει ετοιμασθεί και ήδη παραδόθηκε από τον εμπειρογνώμονα Καθηγητή Jeremy Cooper, έκθεση αναφορικά με την ίδρυση Σχολής Δικαστικής Επιμόρφωσης ("Creating the Cyprus School for judicial training"). Η Σχολή Επιμόρφωσης Δικαστών.



αναμένεται να λειτουργήσει εντός του τρέχοντος έτους με την εκπαίδευση δικαστών και στη συνέχεια, με την συμμετοχή του Παγκυπρίου Δικηγορικού Συλλόγου, να επεκταθεί και στην παραχώρηση προγραμμάτων επιμόρφωσης και δικηγόρων.

Αναθεώρηση των Θεσμών Πολιτικής Δικονομίας: Επιπρόσθετα, εντός του έτους 2018 θα προχωρήσει η μελέτη για την ολιστική αναθεώρηση των Θεσμών Πολιτικής Δικονομίας, ένα πολύ μεγάλο και σημαντικό έργο, για το οποίο έγιναν πολλές ανεπιτυχείς προσπάθειες στο παρελθόν. Η μελέτη αποφασίστηκε να ανατεθεί σε Άγγλους εμπειρογνώμονες, οι οποίοι ασχολήθηκαν με την αναθεώρηση των αντίστοιχων αγγλικών θεσμών, στους οποίους βασίζεται το δικαστικό μας σύστημα, και εντός του τρέχοντος τριμήνου αναμένεται να υπογραφεί το συμβόλαιο ανάθεσης και να αρχίσουν οι σχετικές εργασίες ετοιμασίας της μελέτης.

Κριτήρια και διαδικασία πρόσληψης και αξιολόγησης των Δικαστών: Στα πλαίσια της μεταρρύθμισης των δομών των δικαστηρίων κρίθηκε αναγκαία η ανάθεση στους εμπειρογνώμονες υποβολής μελέτης για τον καθορισμό των κριτηρίων και της διαδικασίας πρόσληψης και αξιολόγησης των Δικαστών. Η τελική μελέτη αναμένεται να υποβληθεί εντός του τρέχοντος έτους.

Διαχωρισμός των δικαιοδοσιών του Ανωτάτου Δικαστηρίου με την δημιουργία δευτεροβάθμιου δικαστηρίου: Έχει αποφασιστεί η προώθηση της εισήγησης που περιλαμβάνεται στην έκθεση του Ανωτάτου Δικαστηρίου (Ιουνίου 2016) για αναδιάρθρωση του και διαχωρισμό των δικαιοδοσιών του Ανωτάτου Δικαστηρίου με τη σύσταση Δευτεροβάθμιου Δικαστηρίου για την εκδίκαση των εφέσεων και τη διατήρηση στο Ανώτατο Δικαστήριο δικαιοδοσιών που παραχωρούνται από το Σύνταγμα στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο και δικαιοδοσίας εκδίκασης σε τρίτο βαθμό. Η τελική μορφή αναδιάρθρωσης του Ανωτάτου Δικαστηρίου θα καθοριστεί με την συμπλήρωση της μελέτης για την γενική μεταρρύθμιση των δικαστηρίων.



Σύστημα Ηλεκτρονικής Δικαιοσύνης (e-justice): Παράλληλα, προχωρούν οι διαδικασίες για μηχανογράφηση των Δικαστηρίων και εφαρμογή του Συστήματος Ηλεκτρονικής Δικαιοσύνης (e-justice). Η εξασφάλιση των υπηρεσιών αυτών μέσω του διαδικτύου θα συμβάλει στην καλύτερη εξυπηρέτηση των δικηγόρων, θα βελτιώσει τη διαχείριση των υποθέσεων που καταχωρούνται στο δικαστήριο, θα επιτρέψει την καταχώρηση εγγράφων ή την πρόσβαση σε πληροφορίες που σχετίζονται με τις υποθέσεις, από οποιοδήποτε σημείο και οποιαδήποτε ώρα, θα συμβάλει στη μείωση του χρόνου εξέτασης μιας υπόθεσης, στη μείωση των δαπανών και άλλα.

Το έργο έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο και προωθείται με χρηματοδότηση από εθνικούς πόρους, η διαδικασία προκήρυξης προσφορών έχει ολοκληρωθεί στις 22/9/2017 και αναμένεται η συμπλήρωση της αξιολόγησης των προσφορών εντός των προσεχών εβδομάδων. Το έργο θα συμπληρωθεί σε 12 – 18 μήνες από την κατακύρωση της προσφοράς.

V. Εναλλακτικές επιλογές - Διεθνές Διαιτητικό Δικαστήριο.

Εναλλακτικές επιλογές εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών: Πρέπει, επίσης, να αναφέρω ότι σε συνεργασία με το Ανώτατο Δικαστήριο και τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, μελετήθηκαν και προωθήθηκαν μέτρα ενίσχυσης των εναλλακτικών επιλογών εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών, όπως είναι:

- το νομοσχέδιο για την τροποποίηση του περί Διεθνούς Εμπορικής Διαιτησίας Νόμου το οποίο εκκρεμεί στη Βουλή,
- η ανάθεση, κατόπιν διαδικασίας προσφορών, μελέτης για τους τρόπους αναβάθμισης του θεσμού της διαμεσολάβησης, ειδικότερα στα θέματα εκπαίδευσης, ποιότητας και ελέγχου των παρεχόμενων υπηρεσιών.



Σύσταση Διεθνούς Διαιτητικού Δικαστηρίου: Προωθείται η συμπλήρωση της μελέτης που ετοιμάζεται από το Υπουργείο μας για τη σύσταση Διεθνούς Διαιτητικού Δικαστηρίου το οποίο θα συμβάλει στην περαιτέρω ανάδειξη της Κύπρου ως Κέντρου Παροχής Υπηρεσιών με σκοπό να αυξήσει την ανταγωνιστικότητα δυνατότητα της Κύπρου στους τομείς αυτούς και να προσελκύσει ξένους επενδυτές.

VII. Αναπτυξιακά Έργα Δικαστικής Υπηρεσίας

Στο πλαίσιο της συνεργασίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως με τη Δικαστική Υπηρεσία και των προσπάθειών που καταβάλλονται για εκσυγχρονισμό των κτιριακών εγκαταστάσεων των Δικαστηρίων, το Υπουργείο προωθεί την υλοποίηση σημαντικών αναπτυξιακών έργων. Συγκεκριμένα, έχουν τροχοδρομηθεί τα εξής:

- **Ανέγερση κτιρίου για το Επαρχιακό Δικαστήριο Πάφου.**
Το νέο κτίριο θα αποτελείται από δέκα νέες δικαστικές αίθουσες και υπόγειους χώρους στάθμευσης για δικαστές και δικηγόρους. Η έναρξη του έργου άρχισε στις 22/8/2016 και η ολοκλήρωση των εργασιών υπολογίζεται τον Ιανουάριο 2018. Το κόστος του έργου ανέρχεται σε €5.2 εκ.
- **Αποκατάσταση του κτιρίου για το Οικογενειακό Δικαστήριο και το Δικαστήριο Εργατικών Διαφορών.**
Έχει ήδη γίνει η προκήρυξη του διαγωνισμού και η έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών υπολογίζεται το δεύτερο τρίμηνο του 2018. Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί το Νοέμβρη του 2019. Το κόστος του έργου υπολογίζεται σε €4.740.000 + ΦΠΑ.
- **Ανέγερση κτιρίου για το Επαρχιακό Δικαστήριο Αμμοχώστου.**



Το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη, έχει τεθεί θεμέλιος λίθος και αναμένεται να συμπληρωθεί εντός του έτους 2019. Η εκτίμηση του κόστους υπολογίζεται σε €5.450.000+ΦΠΑ.

- **Ανέγερση κτιρίου για το Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας.**

Για την ανέγερση του Δικαστηρίου έχει επιλεγεί χώρος ο οποίος βρίσκεται στον ευρύτερο χώρο των δικαστηρίων στην Λευκωσία, έχουν μετακινηθεί οι εγκαταστάσεις των Ηνωμένων Εθνών και στο συγκεκριμένο χώρο έχουν συμπληρωθεί οι έρευνες του Τμήματος Αρχαιοτήτων, χωρίς να ανευρεθούν αρχαιότητες. Έχει επίσης διευκρινιστεί, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία, το ιδιοκτησιακό καθεστώς του ακινήτου και μπορεί να αξιοποιηθεί για σκοπούς ανέγερσης του Επαρχιακού Δικαστηρίου. Παράλληλα, αναμένεται η ετοιμασία της κτιριολογικής μελέτης από το Ανώτατο Δικαστήριο, σε συνεργασία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων, και η συμπλήρωση του Σημειώματος Έργου (PCN) για υποβολή στη Γενική Διεύθυνση ΕΠΣΑ και στο Υπουργείο Οικονομικών, ώστε να εγκριθεί η συμπερίληψη του έργου στον Προϋπολογισμό της Δικαστικής Υπηρεσίας για το έτος 2020. Μέχρι τότε, θα διεξαχθεί διεθνής αρχιτεκτονικός διαγωνισμός και με την επιλογή του αρχιτεκτονικού σχεδίου θα προωθηθεί η διαδικασία διαγωνισμού ανάθεσης του έργου.

Ως προτεραιότητα της κυβέρνησης παραμένει η στενή συνεργασία της εκτελεστικής και δικαστικής εξουσίας με τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο ώστε η προώθηση των υπό αναφορά αλλαγών να συμβάλουν στην ουσιαστική αναμόρφωση του δικαστικού συστήματος στο τόπο μας.

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στον Πρόεδρο και στα μέλη του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, για την εποικοδομητική συνεργασία που έχουμε αναπτύξει τα τελευταία χρόνια, στους Προέδρους και στα μέλη των Επαρχιακών Συλλόγων για την βοήθεια και την στήριξη τους και να ευχηθώ σε όλα τα μέλη σας Χρόνια Πολλά, με υγεία και το



2018 να είναι ένα παραγωγικό έτος γεμάτο από προσωπικές και επαγγελματικές επιτυχίες.

Ιωνάς Νικολάου
Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως